

Муниципальное учреждение отдел образования администрации
городского округа «Город Волжск» Республики Марий Эл
Муниципальное образовательное учреждение
«Волжский городской лицей»

Городской конкурс проектов разработок
«Лучший классный час»

«Жизнь и подвиги новомучеников и исповедников Российских»

«ДОРОГА К СВЯТОСТИ»

4 класс

Выполнила:
МОУ «Волжский городской лицей»
Учитель высшей категории
Соколова
Светлана Вячеславовна

г. Волжск
2017г.

Цель классного часа:

-формирование духовности у детей младшего школьного возраста на примере жизни новомученников.

Задачи:

- познакомить детей с жизнью Святого Луки и мученика Евгения;
- развивать чувство сопереживания к другим людям;
- воспитывать желание и стремление к жизни праведной.

Оборудование:

Проектор, компьютер, презентация, диск с песнями Копыловой

Ход мероприятия

Воздвигнут был во славу Бога,

И не найти, пожалуй, слога,

Чтоб описать мне как тогда,

Сияли златом купола.

Как по холмам в тиши печальной,

Распространял повсюду он,

Колоколов призыв кристальный,

Хрустально - чистый, добрый звон.

-Кто из вас слышал в нашем городе звон колоколов, поднимите руку?

-Как вы думаете, почему так далеко слышен этот призывный звук?

Наш город по историческим меркам очень молодой. В 2017 году ему исполнилось 77 лет. Этот трудный и славный путь становления нашего города проходил с участием тысяч его жителей – наших земляков. В городе много красивых мест, которые украшают нашу маленькую родину. Украшением нашего города являются четыре храма.

- Назовите их.

Свято-Никольский кафедральный Собор, Храм «Всех скорбящих радость», Храм «Святого Праведного Иоанна Кронштадтского», Храм «Новомученников и Исповедников Российских».

- Кто из вас был в наших храмах (поднимите руку)?

- Знаете ли вы, почему у каждого храма своё название?

-У каждого храма свой покровитель свой святой. Вспомним каждого.

(показ слайда)

Николай Угодник (сообщение детей)

Много великих и славных чудес сотворил на земле и на море великий сей угодник. Он помогал сущим в бедах, спасал от потопления и выносил на сушу из

глубины морской, освобождал из плена и приносил освобожденных домой, избавлял от уз и темницы, подавал многим различные исцеления, слепым - прозрение, хромым - хождение, глухим - слух, немым - дар слова. Он обогатил многих, бедствующих в убожестве и крайней нищете, подавал голодным пищу и всем являлся во всякой нужде готовым помощником, теплым заступником и скорым предстателем и защитником. И ныне он также помогает призывающим его и избавляет их от бед. Чудес его исчислить невозможно точно так же, как невозможно и описать все их подробно.

(показ слайда)

Божья Матерь “Всех скорбящих Радость” (сообщение детей)

Святая Мария- мать Бога. Помогает всем страждущим на земле. У неё разные иконы, многие явились чудесным образом. Эта была обретена на берегах Невы. Когда в 1888 году сильная молния ударила в часовню, где находилась икона, и пожар охватил часовню, многие иконы оказались поврежденными, эта икона осталась даже не опаленной. Это чудо облетело весь православный мир. Икона стала особенно почитаться верующими. Около нее совершались исцеления. На иконе - образ Царицы Небесной без младенца во весь рост и надпись “Нагим одеяние, больным исцеление”. На иконе изображена Богоматерь, окружённая людьми, обуреваемыми недугами и скорбями, и ангелами, совершающими благодеяния от её имени.

(показ слайда)

Иоанн Кронштадтский Чудотворец (сообщение детей)

Иоанн, Кронштадтский, святой и праведный отец наш. Вся его пастырская деятельность протекала в городе Кронштадте. В то время среди жителей Кронштадта процветали маловерие и иноверие. Ежедневно отец Иоанн бывал в убогих жилищах горожан, беседовал с ними, утешал их, ухаживал за больными и помогал им материально, раздавая все, что имел, нередко возвращаясь домой раздетым и даже без сапог. Такое необычное поведение молодого священника вызывало недовольство. Но, с Божией помощью, он победил всех и вся. Скоро открылся в отце Иоанне и дивный дар, который прославил его по всей России и далеко за пределы ее. По его молитве свершались чудеса.

(показ слайда)

Икона «Новомученников и Исповедников Российских» (сообщение детей)

Создание иконы было сложной творческой задачей. Число людей, имевших духовное мужество отдать свои жизни ради веры во Христа Спасителя, чрезвычайно велико, оно исчисляется сотнями тысяч имен. На сегодняшний день известна лишь малая часть тех, кто достоин прославления в лике святых. Поэтому перед иконописцами стояла задача создать собирательный образ подвига, совершенного Русской Церковью в XX веке в лице бесчисленного множества людей, которые предпочли страдание даже до смерти временным сладостям земной жизни. Вместе с тем, создавая литургический образ, иконописцы должны были средствами живописи явить свидетельство вечной славы, которую святые мученики получили у Господа посредством подвига ради Христа.

-Обратите внимание, что у каждого святого своё название.

угодник, святая, чудотворец, мученики

- Объясните, как вы понимаете каждое слово?

-Как вы думаете, можно ли назвать людей-мучеников с этой иконы нашими современниками?

-Как вы полагаете, можно ли стать святым в наше время?

-Так как на иконе «Новомученников Российских» образ собирательный, то я вам, сегодня, расскажу только о двух святых.

Святитель Лука, в миру Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, родился в 1877 году в городе Керчи, в Крыму. С детства он увлекался живописью и решил поступить в Санкт-Петербургскую академию художеств. Однако во время вступительных экзаменов им овладело сомнение, и он решил, что не имеет права делать то, что нравится, а нужно трудиться, чтобы облегчить страдания ближнего.

Валентин решил посвятить себя медицине и поступил на медицинский факультет Киевского университета. Карьера врача началась в госпитале в городе Чите. Там он познакомился и сочетался браком с сестрой милосердия, у них родилось четверо детей. Несмотря на скудное оснащение в больницах, он успешно провел большое число хирургических операций. Он много оперировал, продолжая вести научные исследования.

В 1916 году в Москве Валентин Феликсович успешно защитил докторскую диссертацию на тему местной анестезии и начал работать над большой монографией по гнойной хирургии. В 1917 году, когда в больших городах гремели раскаты революции, он был назначен главным врачом Ташкентской городской больницы. Вскоре супруга его скончалась от туберкулеза. Он предложил медицинской сестре взять заботу по воспитанию его детей. Доктор смог продолжать свою деятельность как в больнице, так и в университете, где он вел курс анатомии и хирургии.

Он часто принимал участие в диспутах на духовные темы. По окончании одного из таких собраний, на котором он долго и вдохновенно выступал, епископ Иннокентий отвел его в сторону и сказал: «Доктор, вам надо быть священником». В ближайшее же воскресенье он был рукоположен в диакона, а через неделю возведен в сан иерея. Он одновременно трудился как врач, как профессор и как священник. 18 мая 1923 г. он был арестован органами безопасности, обвинен в контрреволюционной деятельности и шпионаже в пользу Англии и осужден на два года ссылки в Сибирь. Путь в ссылку проходил в ужасающих условиях, но святой врач провел не одну хирургическую операцию, спасая от верной смерти страждущих, которых ему приходилось встречать на своем пути. Он имел обыкновение благословлять больных и молиться перед операцией и прежде чем сделать надрез, рисовал на теле больного крестик йодом. Когда же представители ГПУ попытались запретить ему это, они натолкнулись на твердый отказ священника. Тогда святителя Луку вызвали в управление госбезопасности, дали полчаса на сборы и отправили в санях на берег Ледовитого океана. Там он зимовал в прибрежных поселениях. Вскоре доктор вернулся к работе в больнице, так как после его высылки она лишилась единственного хирурга, что вызвало протест местного населения.

Священник Лука попросился на покой и занялся научной работой. Но через некоторое время его опять арестовали и отправили на три года в ссылку. Снова путь в ужасающих условиях, после которого работа в больнице Архангельске с 1931 по 1933 год. Когда у владыки обнаружилась опухоль, он отправился на операцию в Ленинград. Там однажды во время службы в церкви он

пережил потрясающее духовное откровение, напомнившее ему начало его церковного служения. Затем епископа перевели в Москву для новых допросов и сделали интересные предложения относительно научных исследований, но при условии отречения от сана, на что святитель Лука ответил твердым отказом. Освободили его в 1933 году, он посвятил себя продолжению научных исследований, вернулся в Ташкент, где смог работать в небольшой больнице. В 1934 году был опубликован его работу «Очерки гнойной хирургии». Вскоре он частично потерял зрение, тем не менее он продолжал врачебную деятельность вплоть до 1937 года. В этом же году Святителя Луку арестовали и подвергли допросу «конвейером», когда 13 дней и ночей в ослепляющем свете ламп следователи, сменяя друг друга, непрерывно вели допрос, вынуждая его оговорить себя. Тогда епископ начал голодовку и его, обессиленного, отправили в казематы госбезопасности.

Так в 1940 году он в третий раз был отправлен в ссылку, в Сибирь где после многочисленных прошений и отказов смог добиться разрешения работать хирургом и даже продолжить в Томске научные исследования. Когда произошло вторжение гитлеровских войск и началась война, святитель Лука был назначен главным хирургом. При этом он служил епископом в епархии края. Митрополит Сергей возвел его в сан архиепископа. Так как во время войны религиозные преследования несколько ослабли, он приступил к обширной программе возрождения религиозной жизни и много проповедовал.

В феврале 1945 года за архипастырскую деятельность святитель Лука был награжден правом ношения креста на клобуке. За патриотизм он удостоился медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 г.». Через год архиепископ Тамбовский и Мичуринский Лука стал лауреатом Сталинской премии первой степени за научную разработку новых хирургических методов лечения гнойных заболеваний. Из-за болезни сердца святитель Лука был вынужден прекратить оперировать, но продолжал давать бесплатные консультации и оказывать помощь местным врачам советами. По его молитвам произошло множество чудесных исцелений. В 1956 году он полностью ослеп, но

по памяти продолжал служить Божественную литургию, проповедовать и руководить епархией.

Под грузом прожитого, исполнив дело свидетельства о Господе, Распятом во имя нашего спасения, епископ Лука мирно упокоился 29 мая 1961 года. На его похоронах присутствовало все духовенство епархии и огромная толпа людей, а могила святителя Луки вскоре стала местом паломничества, где по сей день совершаются многочисленные исцеления.

-Что вас поразило в моём рассказе?

-Что было непонятно и какие у вас вопросы?

-Итак, можно ли стать святым в наше время?

-Нужно ли к этому стремиться?

-А как вы думаете, может ли молодой человек, а не старец стать святым?

- При каких обстоятельствах?

- Совсем недавно 23 мая 1977 года в подмосковном поселке Курилово родился мальчик Женя Родионов. Спокойный, ласковый, с милым серьезным личиком, он почти не болел, редко кричал по ночам, хорошо кушал. Тревожило одно - малыш довольно долго не ходил. Пошел только в год и два месяца - после того, как родители, по совету бабушек и деда, окрестили его в ближайшем храме.

В 1989 году его бабушки привели Женю в храм причаститься. Выяснилось, что нательного крестика у мальчика нет. Что уж сказал ему священник на исповеди никто не знает, но после этого, мальчик носил крест, не снимая. Мама переживала, что в школе над сыном смеяться будут, да получилось на оборот, многие в классе тоже крестики надели. Даже приспособились сами отливать в формочках, как в Чечне солдаты делали. Стараются, чтобы вышли потяжелее. Нашим мальчишкам очень трудно на той войне было. И им просто необходимо постоянно ощущать присутствие православного креста на своем теле.

Мальчик рос самостоятельным, у мамы много времени уходило на работу. Часто ходил в Храм. После окончания девяти классов пошёл учиться в техникум на мебельщика. В 18 лет Женю призывают в армию. Служить ему особо не хотелось. Но он, был убежден, что есть вещи, которые не обсуждают. Мы на удивление мало знаем о том, как служил Евгений. До отправки на Северный

Кавказ мама и сын виделись всего раз. В сентябре 1995-го. Вот как это было (рассказ мамы):

"Полковник части, где служил сын, сначала встретил меня не приветливо. Сказал: "Еще одна мамаша приехала с требованием, чтобы ее сына не посылали в горячую точку"". И лишь когда Любовь Васильевна ответила, что все будет так, как решит Женя, начальник изменил к ней свое отношение. Не только помог добраться до полевого учебного центра, где служил Евгений, но и дал ему восемь дней отпуска.

Женя очень гордился, что он - пограничник, что занят настоящим делом, которое нужно Родине. И именно тогда, на той последней их встрече, Женя сказал матери: "Из нашей части всех посылают в горячие точки, и я уже написал рапорт..." Увидев, как побледнела мать, попытался ее успокоить: "От судьбы еще никто никогда не ушел. Я могу выйти на дорогу, и меня убьет машина... А плен... Плен - это уж как повезет".

Его слова оказались пророческими. Дежурил он и ещё три его товарища на контрольно-регистрационном пункте между Чечнёй и Ингушетией. Там проходила единственная в горах дорога, по которой боевики постоянно провозили похищенных людей, оружие, боеприпасы... Но этот важнейший пост тогда был больше похож на автобусную остановку. У ребят не было даже электричества. Они так и стояли незащищенными посреди шоссе, кишащего бандитами. И именно в эту ночь, когда дежурил наряд Евгения подъехал микроавтобус с надписью "скорая помощь". Оттуда выскочили пятнадцать вооруженных бандитов. Мальчики не сдались без боя. На асфальте остались следы крови. Сослуживцы Евгения, находившиеся буквально в 200 метрах от дороги, ясно слышали крик: "помогите!!!" Но никто не пришёл на помощь. На следующий день все подумали, что мальчишки сбежали домой и стали их там искать. Мама Жени не поверила в дезертирство сына и поехала в Чечню искать сына сама.

Вот, что она рассказывает: «Нет ни одного полевого командира, с которым бы не беседовала... Мне пришлось пройти все муки, все круги ада, какие только есть на земле. Видно, Господь меня водил по тем дорогам, где я ходила и не подорвалась, хотя мин там было больше, чем камней. Видно, Он меня защищал от

бомбежек, посчитал, что мой долг, долг матери - найти сына, чтобы похоронить его в родной земле по христианскому обычаю. Я молилась тогда: "Господи, помоги ему, не оставь его, ведь он совсем ребенок... Он никому не нужен кроме меня, матери, и Тебя, Творца и Спасителя. Помоги ему, не оставляй его!"

На встречах с боевиками ей все время говорили: "Твой сын жив. Точно жив. Но он в плену" И после этого многозначительно замолкали. Вероятно, оценивали, сколько можно "содрать" с несчастной. И лишь рассчитав, что тут сильно не поживишься, пришли к страшному решению...

А в это время сын был в плену. С первого дня 100-дневного плена, увидев на шее Жени Крест, бандиты пытались его "сломать", заставить принять их веру. Жаждали принудить его пытаться и убивать таких же, как и он, солдат - мальчишек. Евгений категорически отказался. Его избивали. Твердили: "Сними Крест и будешь жить!!!" Сами главари банд уверяли потом Любовь Васильевну: "Стань твой сын одним из нас, и мы бы его не обидели". Мы можем только догадываться, о чем думал Евгений в свои неполные девятнадцать лет в эти страшные дни плена. Наверное, он крепко верил, что его и других ребят найдут и спасут. Нам, не пережившим этот ад, трудно понять, что было в его душе, когда он сделал свой выбор, отказавшись снять Крест и стать "братом" чеченского боевика. Но мы знаем, что Господь не оставляет своих. И может быть, Ангел Хранитель укреплял его в зловонной тьме подвала, как это было с мучениками первых христиан, ведь каждый день, исповедуя Христа, духом своим он поднимался вверх - не в смерть, а в жизнь. Развязка произошла в день рождения Евгения.

23 мая 1996 года Жене как раз исполнилось 19. Его вместе с остальными солдатами вывели в лес. Сперва убили друзей, тех, с которыми он был на своем последнем пограничном дежурстве. Потом в последний раз предложили: "Сними Крест! Аллахом клянемся, жить будешь!!!" Евгений не снял. И тогда его хладнокровно казнили. Страшно, как в древнем языческом жертвенном ритуале, - живому отрезали голову... Но Крест снять не посмели. И именно по нему, этому скромному распятию, мама узнала потом своего мальчика. Для того чтобы выкупить тело Евгения, Любовь Васильевна продала все. Вещи, квартиру, часть одежды. Перевезла Женю домой 20 ноября 1996 года. Похоронила. И все... Она

осталась одна. Практически без жилья, без средств, без элементарной моральной поддержки. Люди шарахались от несчастной, как от прокаженной, - "своих бед навалом". Даже орден Мужества ей вручили тихо.

Вскоре начались чудеса. К одной девочке, которой было очень плохо, приснился воин, и привёл её в храм, что очень помогло девочке в её трудной жизненной ситуации. Дальше - больше. По многим церквям пошли рассказы о некоем "Божественном воине в огненном плаще", помогающем в Чечне пленным солдатам найти путь к свободе, показывающем им мины и растяжки...

В госпитале Бурденко раненые военные утверждали, что знают некоего солдата Евгения, который им помогает, "особенно когда подступают боли"... Многие клянутся, что видели его на иконе, когда были на экскурсии в храме Христа Спасителя. Мало того, "воина в красной плащ-палатке" знают и заключенные. "Он помогает самым слабым, поднимает сломленных..."

В 1997 году по заказу храма Святителя Николая, что в Пыжах, по благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II была издана книга "Новый мученик за Христа воин Евгений". И сразу от священника Вадима Шкляренко из Днепропетровска пришел рапорт о том, что "фотография на обложке книги мироточит... Мир светлого цвета, с легким запахом хвои. Мать Евгения, пройдя свой крестный путь, уже способна без ужаса думать о мучителях сына. И совсем не торжествовала, узнав, что убийцы Евгения - главарь банды Руслан Хойхороев вместе со всей командой - спустя три года и три месяца погибли от рук своих же бандитов: "А чего радоваться, еще одна душа пропавшая!"

-Что вас поразило в моём рассказе?

-Как нужно прожить свою жизнь?

-Нужно ли стремиться к святости?

-Трудно ли это?

-В заключение нашего классного часа я вам предлагаю послушать песню Светланы Копыловой «Тень святого». Слушая песню, давайте подумаем, что можно изменить в своей жизни, чтобы быть ближе к Господу.(слушаем песню)

-Классный час закончен. Храни вас Господь.